

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre . . . 20 korona
Fél évre . . . 10
Negyedévre . . . 5
Egyes vidékeken 4:00

IRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban. Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejelentés a szerkesztőségnek a 10. szám.)

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohányboltban.
Megjelenik délután 5 óráig.

A drágaság ellen.

Kassa, október 21.

Ezen a helyen már több alkalommal tettük megbeszélés tárgyává a drágaságot. Ugyanitt olvasta először a közönség, hogy Wekerle mint pénzügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat, hogy a drágaság okaival behatóan foglalkozzanak és a saját körükben tett tapasztalatok alapján tegyenek javaslatokat, mi módon és minő eszközök igénybe vételével lehetséges a mai nyomasztó megélhetési viszonyokon enyhíteni s általában a létfenntartást megkönnyíteni. A törvényhatóságokhoz intézett felhívásnak Abauj-Torna megye már is eleget tett. Az alispán a drágaság csökkentése érdekében ankétot hívott össze s a tanácskozás eredménye gyanánt a vármegye több javaslatot terjeszt a pénzügyminiszter elé.

E javaslatok: a kivándorlási törvény úgy módosítandó, hogy harminckét éves koráig senki se vándorolhasson ki; a sztrájk ellen törvényt kell készíteni; a nyersanyagkivitel tarifa kedvezményeit meg kell szüntetni és meg kell szüntetni a vajkiviteli szövetkezetet is; az állam létesítsen gyárakat, ipartelepeket; a mezőgazdáknek olcsóbb kölcsönt kell adni; az adóterheket célszerű adóreformmal csökkenteni kell; a szesz- és hús-fogyasztási adót törölni kell.

A javaslatok közül különösen kiemelendő az, mely a nyersanyag kivitel tarifa kedvezményeinek megszüntetését kéri, hogy az agrárius vármegye hoz ilyen javaslatot, mely első sorban az agrár érdek körébe vág. De csak látszólag sérti azt, mert a kivitel korlátozásának természetes következménye kell, hogy legyen a belföldi piacok megteremtése, s a nyersanyagok belföldi szállításánál nyújtandó némi kedvezmény. Ha a törvényhatóságok ebben az irányban egyértelműen közreműködnek, akkor ezt a kívánságot a kormány megszívleli s ennek egyenes következménye lesz az élelmi cikkek árának csökkentése.

A „Napló“-ban már rá mutattunk arra, hogy a drágaság egyik szülő oka a mértéktelenül üzött és indokolatlanul támogatott export. Örvendünk neki, hogy a vármegye is erre az álláspontra helyezkedett s nagy erkölcsi súlyával hozzájárul az anomália megszüntetéséhez.

Ami a többi javaslatokat illeti, a kivándorlásra vonatkozó javaslat sikerében nem bízunk. Egyrészt mert sérti az egyén szabad elhatározásának jogát és a szabad költözködés elvét. Másrészt, mert a törvényhozás a gazdasági cselédekről szóló törvényben elment az utolsó határig abban, hogy a gazdasági munkások lekötöttségét biztosítsa s a gazdát a kivándorlás következtében beálló munkázavarok ellen oltalmazza. Tovább nem mehet már a törvényhozás. Annál is inkább, mert a kivándorlás sokkal mélyebbre ható szociális és gazdasági okokból táplálkozik, semhogy ilyen megszorításokkal elejét vehetnők.

Ideális a szesz és hús-fogyasztási adók eltörlésére vonatkozó javaslat, nemkülönben a progresszív adó behozatalát célzó indítvány. Ez utóbbi iránt készséget látunk a törvényhozásban s értesülésünk szerint Wekerle a közeljövőben már nagyszabású adóreformmal lép a törvényhozás elé. A fogyasztási adók törlése azonban a messze jövő muzsikája. Ma ellenkezőleg a fogyasztási adók emelése van készülöben és így az erre vonatkozó törvényhatósági javaslat — bárha igen szerencsés helyen tapogattja a bajt s valóban kitűnő szociális érzékre vall — valószínűleg egyelőre csak meddő óhajítás marad.

Céllövő verseny Kassán.

A kassai Atléta Klub sikere.

A győztesek névsora.

A „Kassai Atlétikai Club“ f. hó 20-án vasárnap délelőtt tartotta meg szép számú résztvevővel első céllövő versenyét, amely minden tekintetben sikeresnek mondható. Három csoportba osztva küzdöttek a versenyzők a szebbnél-szebb tiszteletdíjakért.

Az első csoportban mintegy husz tényleges szolgálatban álló s néhány tartalékos tiszt versenyzett. Az első tiszteletdíjat Oszlányi János, a másodikat Korompay Ottó, a harmadikat Stekker Dezső, a negyediket Wolfart Nándor nyerte.

A második csoportban számos küzdő közül az első díjat dr. Halmy Károly, a másodikat Bachman Béla, a harmadikat Ivántsó István, a negyediket Bartay Oszkár, az ötödiket Skalicz Zoltán, a hatodikat Juhász Arthur, dr. Holló Zoltán pedig egy ezüst érmet nyert.

A harmadik csoport volt a növendékeké. Az első díjat 50 koronát Hérics Géza vitte el. Itt tíz díjat osztott ki az Atlétikai Club versenyvezetősége, a résztvevők nagy számára való tekintetből. A következő sor-

rendben nyertek még Dirner Gyula, Ignáth Géza, Ujfaluassy János, Fenyvesi Rezső, Tomcsó Rezső, Frankovszky Antal, Gazzó László, Stefan Ferenc, Eperjessy Dezső.

A díjak kiosztása este 8 órakor történt a Bügier vendéglő kis termében kedélyes bankett keretében. Elsőnek gróf Zichy Károly emelkedett szólásra, aki az egylet nevében mondott köszönetet Szemere Miklósnak bőkezűségeért, valamint a jelen volt Patzák Kálmán ezredes, s a tanfolyam vezetőségének szives közreműködéséért. Dr. Halmy Károly az elnökre gróf Zichy Károlyra emelte poharát.

Patzák Kálmán igéri, hogy a céllövészetnek mint magyar hazánk védelmi szempontjából oly fontos intézménynek érdekében ezután is minden tőle telhetőt el fog követni. Bartay Oszkár a céllövő tanfolyam fáradhatatlan buzgósága vezetőjét késmárki Trompler Eleket köszöntötte, akinek irkon-szenves s oly kedves egyéniségéhez fűződik a verseny sikerének érdeme s a felé irányuló hála jelképe gyanánt egy kis ajándékot nyújtott át, kérve továbbra is jóindulatát. Kelcz Vince a győzteseket köszöntötte. Végül Dr. Holló Zoltán üdvözölte Dr. Halmy Károlyt mint az I. díj győztesét nagyon ügyes s mindvégig általános derűt keltő beszédében, amire Dr. Halmy Károly nagyon szellemenesen válaszolt. A multság vidáman tolyt a késő éjjeli órákig.

A lakomából Szemere Miklósnak távirati üdvözlötet küldött a Club.

Választás az iparoskörben.

Az új tisztikar.

Sok sikerrel — előre!

A kassai iparoskör, a belügyminiszter által immár jóváhagyott alapszabályai értelmében, tegnap tartotta meg választó közgyűlését, az iparosok élénk érdeklődése mellett. Az iparoskör ezzel végleg megalakult és szabályszerűen megválasztott tisztikarával egy újabb korszaknak indul neki. Felmerül most ismét a kérdés, szükség volt-e a kassai iparoskörre? Mikor az iparos társadalom először foglalkozott ezzel az eszmével, a *Napló* teljes szeretettel támogatta a mozgalmat s több ízben rámutatva arra, hogy az iparosok ilyen nemű társadalmi egyesülése multhatatlan szükség gyanánt jelentkezik.

Az iparoskör rövid fenállása azóta ezt a feltevésünket mindinkább beigazolta. Az iparosok saját körükben a kartársi együttérzést csakugy fejlesztették, mint ahogy vitális érdekek is erős védelmet találtak. A rendezett összejövetelek, felolvasások, tanulmányos és szórakoztató esték, közelebb hozták egymáshoz a külön-külön boldogulást kereső iparosokat s reméljük, hogy az együttes erőnek ez az összeverődése az iparoskar érdekeinek javára fog szolgálni. Arra a felmerült kérdésre, hogy szükséges volt-e az iparos kör, tehát a tények felelnek, hogy igenis, nagy szükség volt létesítésére.

Most, hogy az iparos kör véglegesen megalakult, reméljük, hogy az eddig elért

üdvös eredmények fokozódni fognak. A tisztikarban szereplő személyek, valamint a különféle szakmák szerint szerencsésen egybeállított választmány erre garanciát nyújt. A kassai iparosok, akik netán még nem léptek be a körbe, sietve a tagok sorába szegődnek s mihamar az összes kassai iparosok társadalmi egyesülésének jelentékeny faktora lesz az iparos kör.

Természetesen az eddig elért eredmények az ideiglenes vezetőség dicséretére szolgálnak s az iparos kör ezt az érdemet honorálta, mikor a kör fáradhatatlan megalapítóját, Rupp Viktort immár végleg az elnöki tisztségbe emelte.

A tegnapi megtartott közgyűlésen a tisztikar választása a következő eredménnyel végződött:

Elnök: Rupp Viktor, asztalos. Alelnökök: Buchner Béla lakatos, Forgách István építőmester. Háznagy: Klein Samu kárpitós. Pénztárnok: Huber Ferenc aranyműves. Jegyzők: ifj. Hojszák József mészáros, Tírst Antal műszövő. Könyvtárnok: Osztiadal József kerékpárjavító. Könyvtári ellenőr: Müller Endre asztalos. Ellenőrző bizottság: Kozák Mátyás kocsigyártó, Lengyel Samu fodrász, Salamon Ágoston kárpitós.

Választmányi tagok: Bilitz Győző kárpitós, Bradovka Géza mészáros, Balló Ferenc kalyhagyáros, Boniszlavszky Nándor festő, Deutsch Mór bádogos, Frankovszky István asztalos, Gurszky József víz. berendező, Haltenberger Ferenc hentes, Haszay András kádár, Heczko György szíjgyártó, Kiss József kovács, Lefter Miklós mézeskalácsos, Matics Sándor gépész, Mester István szabó, Orosz István cipész, Puskás István cipész, Rosa Viktor nyomdász, Stock Béla szücs, Sterpka József kerékpártó, Szobotha Ferenc cipész, Tóth András csizmadia, Tóth István szabó, Urbach Lajos bádogos, Vadász Jakab női szabó.

Póttagok: Balogh János építőmester, Béres Mihály fodrász, Grünwald Lipót asztalos, Kovalkovits István kalapos, Pudleiner Adolf lakatos, Stern Lajos vendéglős.

A választás után, az ülés végén Frankovszky István asztalos mester, Tóth István szabómester és Wirth József építőmester azon óhajításuknak adtak kifejezést, hogy az új választmánynak egyik törekvése legyen a szétforgácsolt iparosokat, azoknak különböző egyesületeit lehetőleg egy vezetőség alá hozni, mi által az iparosok tekintélyes ereje csak növekedni fog. Kívánatos hogy az új tisztikart, az iparoskör működését az össziparosság saját érdekében támogassa.

UJDONSAGOK

— Kis József ünneplése. Kis József, a magyar költők egyik nesztora, az ősszel ünnepli meg írói pályájának negyven éves jubileumát. A fővárosi sajtó máris készül a jubiláns ünneplésére, amiben részt fog venni a Petőfi-Társaság is, melynek Kis József már három évtized óta tagja. Az ünnep rendezésére Herczeg Ferenc elnöklété alatt külön bizottságot küldött ki a Petőfi-társaság.

— A „Kassaiak és Abaujmezeiek Köre“ Budapestben, f. hó 10-én tartotta ideiglenes helyiségében, az Otthon kávéház külön termében, a tagok szép számban való részvétele mellett, immár harmadik tisztújító közgyűlését. Ez alkalommal a tisztikar következőképp alakult meg. Alelnök Wilhelm Károly, ügyvezető alelnök Rendek Károly, titkár Soltész Elek, főjegyző Fenyő József, jegyzők Gerevich Géza és Csink Elemér, pénztáros Szőnyi Géza, ellenőr Weisz Alfréd, háznagyok Salamon Géza és Kovácsy Pál, választmányi tagok dr. Hercz Adolf, Székely Miksa, ifj. Lepes József, Moskovits T. Vilmos, Schmidt József; póttagok Kosch

János és Sipos Béla. A vigalmi bizottság elnöke Halmi Ferenc; tagjai, Balázs Győző, Maurer Endre, Soltész István és Spiegel Béla. Az elnöki állást ez alkalommal nem töltötték be, miután erre közéletünk egyik — Kassáról elszármazott — jelesét óhajták felkérni.

— A novemberi előléptetések. Az előléptetési sorrendet — mint Bécsből jelentik — már megállapították és a legközelebbi napokban a király elé terjesztik. A főhadnagyi fokozatig az előléptetéseket gyöngének mondják, annál kedvezőbb arányban léptetik elő a főhadnagyokat és századosokat.

— A fogyasztók passzív rezisztenciája. Münchenben, a sörivők városában október elsején hallatlan szenzáció történt: a sör árát fölemelték hektoliterenként két fillérrel. A lakosság legnagyobb része passzív rezisztenciával válaszolt erre: vagy egyáltalán nem iszik sört, vagy a minimumra korlátozza a sörfogyasztást. A kis vendéglősök máris nagyon megérik a lakosság ellentállását. Az ipari vállalatok kantineiben nagyon csökkent a sörfogyasztás. A szervezett munkások között agitáció indult meg a végből, hogy nyolc napon keresztül egyáltalán ne igyanak sört. Ha ezt keresztülviszik, a sörfogyasztás hetenkint 14.000 hektoliterrel csökkenne. A Hofbräuhaus, mely nem emelte föl a sör árát, tömegesen volt látogatva. Ugy látszik, hogy az áremelést nem lehet majd sokáig fenntartani. Ezt a példát megszívlelhetnék mindenfélé, mint a védekezésnek egyedüli módját a folyton növekvő drágaság ellen. Ha a fogyasztó közönség ellenállást tanúsít az áremeléssel szemben, akkor nagyon megfontolják a stájerolók az élelmickek drágítását.

— A kereskedelmi és iparkamarák országos értekezlete. Frits Péter, a budapesti kereskedelmi és iparkamara titkára mozgalmat kezdett, hogy a kassai kamara egy régebbi kezdése folytán tervezett országos kamarai értekezletet legközelebb, már október 26. és 27-ére, összehívják. Indítványozza, hogy az értekezlet foglalkozzék a fölös számban levő országos vásáros fokozatos megszüntetése kérdésével, továbbá foglaljon állást a gazdasági egyesületek amaz országos akciójával szemben, amely a balkáni állapotokhozatal ellen irányul.

— Az elhagyott gyermekek. Szentlélek Gyula dr. árvászéki elnök, az erkölcsei romlásnak és züllésnek kitett gyermekek oltalmazása érdekében október hó 21-re értekezletet hívott össze. Ezen fogják megbeszélni azon teendőket, mely a hatóságra a gyermekvédelem nagyfontosságú ügyében vár. Az értekezletre meghívta az árvászéki elnök a helyi sajtó képviselőit.

— Kirabolt templom. A kassai rendőrséghez a gyöngyösi rendőrség távirati értesítést küldött arról, hogy az ottani barátok templomába tegnap virradóra éjjel betörték és onnan egy ezüst kelyhet, egy ezüst szentségtartót elloptak. A szentségtartó felső részén Mária és Erzsébet-szobor volt, alul pedig a zárda latin felirata olvasható. A nyomozat Kassán is megindult.

— Részeg emberek. A rendőrségnek ma éjjel 6 részeg emberrel akadt dolga. Ezek az utcán órási botrányt csaptak. Az ügyeletes rendőrtiszt a botránycsinálókat a fogházba záratta.

— Ismét Björnson. Björnson a közismert magyarfaló norvég író ismét kirohanást intéz ellenünk s ezt a kirohanást valószínűleg mindaddig folytatni fogja, amíg összes információs forrásai ki nem apadnak. Ezuttal ismét a „März“-ben intéz elle-

nünk támadást. „A magyarok mint elnyomók“ címen. Kijelenti cikkében, hogy egy „előkelő s tekintélyes, Csehországban lakó urtól“ kapta információit. Mondanunk sem kell, hogy minden módon igyekszik bennünket feketére festeni. Szerencsére azonban ma már senki komolyan nem veszi Björnson támadását! Az öreg ur hadd szórakozzék a maga módja szerint.

— Megfojtotta az anyját. Máramarosszigetről jelentik nekünk: Izarkonyhán Szabó György napidijas megfojtotta ötven éves özvegy édesanyját, Szabó Istvánnét. A husz éves fiatalember a fizetését eldobozta s meglapta az anyját is. A züllés útjára tért ifjut az anyja megdorgálta, majd arculütötte. A fiu erre nekitámadt s megfojtotta. Este a holttestet el akarta ásní a kertben, de észrevették s a csendőrség letartóztatta. A máramarosszigeti ügyészségre kísérték.

— Nagy tüzek. Rémes pusztítást vitt véghez a tűzvész f. hó 18-ikán Görögfalun, ahol délután 2 órától este hatig 62 lakóházat melléképületeivel és a templomot hamvasztotta el. A merényi, vöröshegyi és ötösbányai tűzoltóságok legfontosabb munkája sem volt képes a dühöngő elemet utjában megállítani.

Bárfán szombaton nagy tűz volt, amely elhamvasztott huszonnégy lakóházat és több melléképületet. A tűz oka ismeretlen. A kár százötvenezer korona.

Kojnó szepes megyei községben nagy tűz pusztított. Negyven lakóház és hetven melléképület az egész gabona- és takarmánykészlettel elpusztult. Egy Hoszterik Anna nevű hetven éves asszony meg akarta menteni a pénzét s bent égett a házban. A kár kétszáz ezer korona.

A liptó-ujvári szeszgyár és összes melléképületei, raktáraival együtt leégett. Attól tartottak, hogy kagánrobbanás is történik, de ezt sikerült megakadályozni.

— Gyujtogató földbirtokos. Megemlékeztünk már lapunkban a Hernádszentandrás dühöngött tüzről, amelynek a Szmrecsányi család tulajdonát képező gazdasági épületek és lakház estek áldozatul. A tűz a reggeli órákban keletkezett az egyik gabonával telt csürben, amely porrá égett, a többi gazdasági épületeket sikerült megmenteni. Három nappal később ugyancsak a kora reggeli órákban a lakház padlásáról tört elő a tűz, amely az összes épületeket elhamvasztotta. A tűz keletkezését gyujtogatásra vezették vissza, a szepesszombati csendőrség ez irányban indította meg a helyszínen a nyomozást, amelynek meglepő eredménye lett. Szmrecsányi Bogomér liptó-szmrecsányi lakost a tűznek áldozatul esett gazdaság egyik társtulajdonosát vették gyanuba, aki ellen annyi terhelő adatot sikerült a csendőrségnek megállapítani, hogy a gyanúsítottat letartóztatta s a szepesszombati járásbíróhoz kísérte. Itt dr. Ókályi Géza aljárásbíró hallgatta ki és ő töredelmes vallomást tett, beismervén, hogy maga gyujtotta fel két izben az épületeket, amelyek értékükön felöli összegre voltak biztosítva. Szmrecsányi Bogomér e napokban a 16-csei törvénytörvény fogházába szállítják. Cselekményeért az esküdtbírósg fog felette ítékezni.

— A kassa-oderbergi vasut vonalaira szóló féláru vasuti jegyek váltására jogosított arcképes évi igazolványok kiállítására az 1908. évre. Az állami és törvényhatósági tisztviselők és nyugdíjasok részére féláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok a jövő évre ez évi november hó 1-től kezdve kiállítatnak. A jelenlegi igazolványokba kapcsolt arcképek az új igazolványok kiállításánál nem használhatók, mihez képest minden egyes igényjogosultnak új arcképet kell beküldeni. Az arckép az előlap alsó részén (magán a fényképen) az arcképen ábrázolt egyén által név-aláírásával ellátandó. Az igazolványok kiállítására végett a kezelési illeték fejében iga-

zolványként fizetendő egy korona postautalványval a cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasut főpénztára címére (Budapest, V., Széchenyi-utca 2.) küldendő.

— **A szerelem bolondja.** Mádi-Kovács László abaujvári földbirtokost tragikus csapás érte. Fia Mádi-Kovács Béla pénzügyminiszteri titkár megőrült. A szerencsétlen fiatal ember üldözési mániában szenved. Mindig maga előtt lát egy asszonyt, akiről azt hiszi, hogy meg akarja ölni. Szombaton a család az elmebajos férfit a Schwartz-féle szanatóriumba internálta. A család egyik tagja így adja elő az esetet:

— A szerencsétlen fiu az utolsó hetekben valósággal megőrült. Olyan dolgokat mivelt, hogy családja kénytelen volt őt szanatóriumba internálni. Egy előkelő urinónek alkalmatlankodott. Leveleket írogatott neki, melyben elmondja, hogy szereti és nélküle nem tud megélni. Az urinó a leveleket átadta a férjének. Ez először nem tudta mire vélni a dolgot. Majd barátai tanácsára elvitte a leveleket Mádi-Kovács Béla sógorához, Jeszenszky Károly báróhoz és nejehez, akik kérdőre vonták a fiatalembert és megdöbbenve látták, hogy annak meghibbant az agyveleje. „Tegnap délután a férj újra megjelent Jeszenszkyék Főherceg Sándor-utca 27. szám alatt levő lakásán és felmutatott egy levelet, amelyet tegnap kapott Mádi-Kovács Bélától. E levélben a fiatalember azt írja a férjnek, hogy megöli a feleségét. Most már komolyan kellett venni a dolgot, annyival inkább, mert Mádi-Kovács Béla az asszonyt napok óta többször megleste az utcán. A férj tegnap délután elment a főkapitányságra s ott bejelentette a dolgot. A család pedig telegrafált a fiatalember atyjáért, aki azonnal Budapestre utazott. A családi tanács elhatározta, hogy a fiatalembert elmeorvosintézetbe küldik, különben még elkövet valami bajt.

— **Éjjeli harc a Szepsi-uton.** Ma éjjel a Szepsi-uton óriási lármával kapcsolatos verekedés történt. Ejféltáját Stefan Matisz, Szanyik István, Tomkó József, Pubila István, Bogdászky János és Markó András napszamos suhancok az egész utca békéjét fölverő lármával tartottak hazafelé. Valamennyien részegek voltak. A Szepsi-ut 35. számú ház udvarán aludt Breckó András gyári munkás, aki a nagy lármára felriadt. Az utcára ment és csendre intette az ordító kompániát. Erre a suhancok neki estek és ki kövel, ki csak úgy pusztá kézzel — ütni kezdték. Breckó sem volt rest, a házba szaladt s egy husángot ragadott a kezébe. A részeg kompánia utána nyomult s attól sem riadt vissza, hogy Breckó önvédelemben Stefan Matiszt fejbe kólintotta. Sőt ettől még inkább vérszemet kaptak s egyikük kövel úgy fején találta Breckót, hogy menten elborította a vér. A megtámadott munkás látta, hogy ennek fele se tréfa s jobbnak vélte a gyors visszavonulást. A lakásába szaladt s magára zárta az ajtót. A suhancok erre ostromolni kezdték a lakást. Beverték az összes ablakokat, követet hajigáltak a szobába, s talán betörtek az ajtót is, ha idejében a zajra meg nem érkezik a rendőrség. Három csavargó nyomban elcsiptek, a többi pedig elmenekült. Ezek ellen most megindult a szigorú hatósági vizsgálat, melynek valószínűleg a csavargók kemény megbüntetése lesz a vége.

TÁVIRAT — TELEFON.

A király nagybeteg.

Katasztrófától félnek.

Bécs, okt. 21.

A király egészségi állapotáról mindinkább aggasztó hírek érkeznek Schönbrunnból. Nagy izgalmat keltett a városban az a hír, hogy a király a vasárnap virradó éjszakát nagyon rosszul töltötte, alig aludt s az egész éjen át száraz köhögés kínozta. A

betegség lefolyása most már aggodalommal tölti el az orvosokat is, mert oly mellékhatások léptek fel, amelyek a betegség rosszabbra fordulására engednek következtetni.

A király, dacára annak, hogy a láz csökkent, a vasárnapról hétfőre virradó éjszakát is álmatlanul töltötte és reggelre nagyon megviselte az éjszakai virrasztás. Az állapot most már igen komoly. Kerzl doktor hálószobáját közvetlen a király hálószobája mellett rendezték be.

Bécs, okt. 21.

A király reggel fél 5 órakor hagyta el hálószobáját, a szervirozott reggeléhez nem is nyult és igen törődöttnek látszott. Bágyadtan ült íróasztalához, azonban csak rövid ideig dolgozgatott. A felség állapotában beállott kedvezőtlen változás folytán elmaradt a tervezett mise hallgatás is. Dél előtt a trónörökös egy óra hosszáig időzött a királynál. Tegnap este 6 órakor Neuser tanár egyórás vizsgálat után konstatálta, hogy a király láza ismét emelkedett és a kirozó, erős köhögés ép oly mértékben áll fenn, mint szombaton. Kedvezőtlen jelenség feltétlenül, hogy a lélekzetvételnél tudósorcsőreje hallható. A kastély külső képén is meglátszik az aggodalom. A főméltóságok tömegesen érkeznek, az orvosok idegesen adják meg felvilágosításukat. A kastélyt állandóan nagy tömeg veszi körül. Mária Valéria főhercegnő este megérkezett férjével, kivel együtt ma meglátogatták a királyt.

Minisztertanács.

Budapest, okt. 21.

Ma délután 4 órakor minisztertanács lesz, melyen a kabinetnek összes tagjai részt vesznek.

Képviselői beszámoló.

Budapest, okt. 21.

Vasárnap Nagy Emil, orsz. képv. választói előtt. Jászkiséren beszámolóit tartott. Ugyancsak vasárnap Hódy Gyula és Csányi Sándor tartottak kerületeikben beszámolóit, melyen valamennyien azt hangoztatták, hogy a kiegyezést az adott esetben kell fogadni. A választók mindenütt bizalmat szavaztak a képviselőknek.

Kilépések a függetlenségi pártból.

Budapest, okt. 21.

Azok a hírek, melyek a függetlenségi pártból való tömeges kilépésekről szólnak, — nem felelnek meg a valóságnak. Tömeges kilépések nem fordulnak elő, egyes kilépések pedig nem bonthatják meg a pártot, sőt még zavart sem okoznak.

Nagy tüzvész.

Szepesjakabfalva, okt. 21.

Az elmúlt éjjel itt óriási tüzvész dühöngött. Ma reggeli 9 óráig 148 ház hamvadt el.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, okt. 21.

A függetlenségi párt ma délután 6 órakor értekezletet tart.

A birák gyűlése.

Budapest, okt. 21.

Tegnap délután a birák gyűlést tartottak, melyet Grensák Károly elnök nyitott meg s hangsúlyozta, hogy a birák erkölcsi és anyagi függetlensége egyik lényeges sarkköve az alkotmánybiztosítékoknak.

Megtámadott francia csapat.

Tanger, okt. 21.

A napokban két század katona feldehít ultra indult, amikor a benschülöttek egy nagyobb csapata váratlanul megtámadta őket. A franciák visszavonultak, de eközben 1 kapitány és 7 közlegény elesett.

Színház, művészet.

Heti műsor:

Hétfőn: okt. 21-én, páratlan pártletben „A szókimondó asszonyosság” történelmi vígjáték.

Kedd: „A kertészleány” (operett.)

Szerda: „Az eszményi férj” (színmű premier.)

Csütörtök: „Az eszményi férj” (színmű.)

Péntek: „Görög rabszolga” (operett.)

Szombat: „Nagyzás hóbotja” (vigj.)

Vasárnap: d. u. „Szép Lionka” (operett) este: „Göre Gábor Budapestön” (énekes vigj.)

A harang.

(Énekes legenda. Irta: Pásztor Árpád. Bemutató előadása szombat este volt a kassai Nemzeti Színházban.)

Pásztor Árpád énekes legendának nevezi *A harang* című darabját. Helyesebben érzékeny történet, könyfacsarással megindító szentimentalizmussal fűszerezve. Azok számára íródott, akik szívesen látják a becsületesség szándékát, a nemes lélek győzelmét anynyi keserves megpróbáltatás után. És ha ebből a néző pontból vizsgáljuk a darabot s leszereljük a magunk izlésének igényeit, el kell ismernünk, hogy Pásztor Árpád ügyesen állította össze a darabját. Az ismert francia novella-tárgyat hatásos szöveggel megspékelve szerencsésen tette színpadképessé. Nem árt a darab meséjének, hogy a Benedek pap harang-szerző története, hogy a novellában felfedezett csöppnyi arany szemcsét a fiatal magyar szerző nagy rutinnal kikalapálta, három felvonásra osztva kinyújtotta, mert ha a kidolgozás aranyfűst is, az anyag még is csak arany.

Boldogasszonyfalva népe Benedek nevű öreg papja ötvenéves jubileumát ünnepli. Ennek emlékére 400 koronát ad át a papnak, hogy azon harangot venne. A pap el is indul, ám utközben siró jegyespárra akad, kik keserves zokogással bucsúznak egymástól. A pap megtudja, hogy a szerelmesek boldogsága útjába állott a pénz, valamennyi a férfi műhelyre valót nem tud szerezni, egymásé nem lehetnek. Benedek nekik adja a 400 koronát, mert „kedvesebb az Urnak két tisztá lélek boldogulása, mint az ércnyelvű harang kondulása”. Igen ám, de a falunak harang kell. És amikor kiderül, hogy a pénzzel a pap nemes jócselekedetet művelt, csökönyösen kijelentik, nekik harang kell s ha vasárnapig nem lesz, más pap prédikál a templomban. Vasárnap, mikor már az öreg pap bucsúzna a templomtól, hiveitől, egyszerre harang kondulása hallszik. Titokban harangot hozat a föld-birtokos, aki így jutalmazza az öreg Benedek nemes tettét. Ez a darab rövid meséje.

Az öreg Benedek papot Faragó játszotta hatásosan, sok érzéssel, megkapó közvetlenséggel. Igen jó volt Zsófi gazdaszöny szerepében Kállai Lujza. Házsártos, szókimondó, de a mellett csupa szív és jószág. Kállai szerencsésen eltalálta szerepének stílusát. Kitűnő parasztfigurát ábrázolt Nagy Sándor. Jók voltak Bartha, Miskey és Hevesy Mariska is.

Hirdetések.

— Kassa látványossága a Rákóczi körút 11. szám alatt levő Balsay Jenő tulajdonát képező ház udvarán felállított szökőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízmedence közepén egy másfél méter magas angyal bájos szobra emelkedik a magasba. Az angyal kezében halat tart s a hal szájából szökik magasra a víz sugar. Akik látták a szökőkutat, egyhangulag az a véleményük, hogy bármely előkelő köztér díszül szolgálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és kiváló szakértelemmel csinált szökőkút Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási és vízvezetési berendező műszaki cég munkáját dicséri. Ezzel a munkával a cég bizonyosságát adta, hogy nemcsak sablonos vízvezetési berendezéshez ért, hanem komplikált vízművek létesítését is jól megoldja.

A kassai közöskönyha részére
felvétetik
 1 gazda vagy gazdaasszony

1 első és } szakácsnő.
 1 második }

A gazda járandósága havi 80 korona, lakás és ellátásban, az első szakácsnőé havi 70 korona lakás és ellátás, a második szakácsnőé havi 40 korona lakás és ellátásban van megállapítva. Bővebb felvilágosítást Korláth Ferenc igazgatósági elnök vagy Matzner Samu intéző nyújt. Ajánlatok e hó 18-áig Korláth Ferenc urhoz nyújtandók be.

Az „**Adria Biztosító Társulat**“ helybeni főügynökségénél (Fő-utca 7. sz. Beller-ház) alkalmazást nyerhet egy a **magyar** és **német** nyelvben jártas fiatal

TISZTVISELŐ.

Előnyben részesülnek azok, kik e szakmában már eddig is alkalmazva
 o o voltak. o o

Látható írásu

ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
 terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
 intézeteknek ajánlva.

1906. Milanói nemzetközi kiállít-
 ás legmagasabb kitüntetés
 Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép
 elismerve az írógépek remeke!
 Azon előnyök, melyek más író-
 gépeken egyenként észlelhetők,
 itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaságl

Rendkívül egyszerű ke-
 zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
 legtartósabb írógép!

Magyaror-
 szági vezér-
 képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus irásmlnta ingyen és bérmentve!

Van szerencsém a t. közönség tudomására
 hozni, hogy t. feleim kényelme szempont-
 jából **október hó 16-án megnyi-
 tottam a negyedik ruhafestő-
 vegytisztító és gőzmosógépi**

átvételi üzletet

Deák Ferenc-utca 32 sz. alatt
 (Letzter-léle ház.)

Az üzlet vezetésével **Ésv. Bródy Dá-
 vidné** urnót biztam meg s különös sulyt
 fektetek a megbízásoknak a szokott jó
 munka mellett való gyors és pontos elin-
 tézésére. — Gyáram a maga nemében az
 ország legrégibb és legnagyobb gyára, s a
 versenyt bármely fővárosi vagy bécsi ha-
 son intézettel szemben minden tekintetben
 kiállja. Számos megbízást vár

kitünő tisztelettel

HALTENBERGER BÉLA

Kiadó: Murányi József.

o o o **LELKIISMERETES MUNKA.** o o o

STEINER ADOLF ÉS TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körut 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába végő munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
 tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáikkal elismerést vívtunk ki.

::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::

o o **Tessék költségvetést kérni — díjtalan.** o o



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ||| **KORONA SÖR** ||| **SOTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
 tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
 nak. — A különböző minőségű sörök
 szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-
 különben árjegyzékkel kivanatra
 a serfözde készségeel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

FÉRFI SZABÓ-MÜHELY ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nagyabecsuít
 vevőimet értesíteni, hogy

FÉRFI SZABÓ MÜHELYEMET

A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.

Legdivatosabb őszi és téli kelmékből, szövetekből nagy választék. Megérkez-
 tek már a legujabb angol, valamint honi divatkelmék. Megrendelések ponto-
 san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

MESTER ISTVÁN férfisabó

Telefonszám: 373. **Mészáros-utca 33. szám.** Telefonszám: 373.

KASSAI NÉPBANK R.-T.

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel. — Betéteket ka-
 matoztat betétkönyvecskék ellenében és cheque-számlán

legelőnyösebb feltételek

és visszafizetési módozatok mellett. Váltókat, kisorsolt értékpapirokat
 leszámítol. Folyószámlahitelt engedélyez fedezet alapján. Érték-
 papirokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. Szelvényeket díjtala-
 nul vált be.

— **Felvilágosítások készségeel adatlak.**

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA